10 వ తరగతి
సాంఘిక శాస్త్రం
నిర్మాణాత్మక పరీక్ష-IV 
(లఘు పరీక్ష)
మార్కులు : 20                                                                                                                                                         సమయం : 45ని.
I. సరి అయిన జవాబును ఎన్నుకొని బ్రాకెట్ నందు గుర్తించుము                                                                           4 X ½ = 2 మా.
1.సరిగా జతపరచిన దానిని ఎంచుకోండి                                                                                                                                          (      )
 i.గ్లాస్ నోస్త్                    - a. డా.. మార్టిన్ లూథర్ జూనియర్          
 ii.సైలెంట్ వ్యాలీ ఉద్యమం   - b. కాగడాలు పట్టుకున్న వాళ్ళు 
 iii.నాకొక కల ఉంది           - c. గోర్బచేవ్                                    
 iv.మైరా పైబి ఉద్యమం      - d. సింహపు తోక కోతి 
  A. i - c, ii - a, iii - d, iv - b                         B. i - a, ii - b, iii - c, iv - d    C. i - c, ii - d, iii - a, iv - b             D. i - a, ii - b, iii - d, iv - c                         
2. [image: C:\Users\Madhu\Desktop\uno symbol.jpg]ఈ లోగో దేనికి సంబంధించినది                                                                                           (    )
 A. ఐక్యరాజ్య బాలల అత్యవసర నిధి సంస్థ  B. ఐక్యరాజ్యసమితి           C. ప్రపంచ వాణిజ్య సంస్థ             D. ప్రపంచ ఆరోగ్య సంస్థ   
3. సరియైన దానిని ఎన్నుకోండి                                                                                                                                                (      )
 A.రోజుకు పట్టణ ప్రాంతాల్లో 2100 కాలరీలు ఇచ్చే ఆహారం తీసుకోవాలి     B.రోజుకు గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో 2000 కాలరీలు ఇచ్చే ఆహారం తీసుకోవాలి 
 C.భారతదేశంలో తలసరి ఆహార ధ్యాన్యాల లభ్యత 850 గ్రాములు          D.అమెరికాలో తలసరి ఆహార లభ్యత 460 గ్రాములు   
4.క్రింది వానిలో సత్య వాక్యాన్ని గుర్తించండి.                                                                                                                                         (      )
  i.భారతదేశంలో నాటికి మొత్తంగా సేంద్రీయ వ్యవసాయానికి మారాలని నిర్ణయించుకున్న మొదటి రాష్ట్రం కేరళ.
  ii.కేరళాలో ఎండో సల్ఫాన్ పిచికారీ వల్ల పర్యావరణం కలుషితం అయ్యింది.  
 A. రెండూ సత్యాలే                               B.రెండూ అసత్యాలే           C. i - సత్యము, ii - అసత్యము    D. i - అసత్యము, ii - సత్యము  
II.ఈ క్రింది ప్రశ్నలకు ఒకటి లేదా రెండు వాక్యాలలో సమాధానమిమ్ము                                                                     4 X 1 = 4 మా.
5.అమెరికా సైన్యంలో చేరడానికి “మేము వాళ్ళం” అని వేలాది పౌరులు ఎందుకు నిరాకరించారు ?
6.అమెరికా, రష్యాల మధ్య అంతరిక్షపోటీని తెలపండి.
7.‘పర్యావరణ వనరుల సరఫరా విధి’ అనగానేమి ? 
8.శరీర బరువు సూచికను ఎలా కొలుస్తారు ?
III.ఈ క్రింది ప్రశ్నలకు నాలుగు లేదా ఆరు వాక్యాలలో సమాధానమిమ్ము                                                                3 X 2 = 6 మా.
9.“ప్రజాపంపిణీ వ్యవస్థ ప్రజలకు ఆహార భద్రత ఉండేలా చూడగలదు” ఈ వ్యాఖ్యానానికి మద్దతుగా వాదనలు పేర్కొనండి.
10.ఖనిజాలు, ఇతర సహజ వనరులను వేగంగా సంగ్రహించడం వల్ల భవిష్యత్తు అభివృద్ధి అవకాశాలు దెబ్బతింటాయి. మీరు ఏకీభావిస్తారా ? 
11.20వ శతాబ్దం చివరి నాటికి ఒక్క దేశమే ప్రపంచంమీద పెత్తనం వహిస్తోంది. ఈ నేపధ్యంలో అలీనోద్యమం పాత్ర ఏమై ఉంటుంది ? 




IV.ఈ క్రింది ప్రశ్నలకు సమాధానమిమ్ము                                                                                                               2 X 4 = 8 మా.
12.(A) 1971కి లెక్క గట్టిన విధంగా, 1991, 2011 సంవత్సరాలకు తలసరి సగటు ఆహార ధాన్యాల అందుబాటును లెక్కగట్టండి.
	   [image: ]  


 (లేదా)
     (B)ఇక్కడ ఇచ్చిన గ్రాఫ్ ల ఆధారంగా భారతదేశంలోని అంతరాల గురించి క్లుప్తంగా రాయండి.
	

	

	




13.(A)ఈ క్రింది పటం చూసి ఇచ్చిన ప్రశ్నలకు సమాధానాలు వ్రాయుము.
	[image: ]





 i.నర్మదానది ఎక్కడ పుడుతుంది ?
 ii.నర్మదానది ఏ సముద్రంలో కలుస్తుంది ?
 iii.నర్మదానది ఏ ఏ రాష్ట్రాలలో ప్రవహిస్తుంది ?
 iv.ఏ ఏ రాష్ట్రాల లో నర్మదానది ప్రవహిస్తుంది ? 
(లేదా)
(B)ప్రపంచపటం నందు క్రింది దేశాలను గుర్తించుము. 
 i.ఇజ్రాయేల్       ii.ఈజిప్టు       iii.ఇండోనేసియా      iv.యుగోస్లావియా 
	[image: D:\social use full material\maps new\97595-blank-world-map-with-countries.gif]
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